

曲凤莲诗

曲凤莲诗歌

定律

茫茫大海，一叶孤舟
砍断了的缆绳
甩到山那边
抽烟的老人
火星掉在蚂蚁身边
燃起了大火

阴暗处一张阴险的脸
透明的晶体
把他变幻

无形

狠狠打在水面的
咧开嘴的棍子
狰狞地笑了

痛苦是远方流过来的水
在呻吟

鱼儿惊吓得上蹿下跳
以及水草、偷食的水蛇
欢快翻滚的河床

时不时的涟漪
印着浑圆的嘴巴
夜空里扫帚拖着尾巴
悄悄溜走了

父亲

启明星眨巴着亮晶晶的眼睛
街门搭链响了
一阵子踢踏声，人跟在牛身后

甩动着鞭花
身背犁地的犁铧
赤裸着亲吻大地的双脚

黎明的帷幕徐徐升起
早春吹来阵阵寒凉
犁铧在牛蹄后翻滚着波浪
泥土的香味涌进肺腑
老牛喷着白色的哈气

歇一歇，喝口水吧
老父亲，汗水流进了你的胡子

母爱

鸡在打鸣！三更天了

炕上
微弱的煤油灯还在抖动着光亮
一只残臂
在艰难地缝补衣裳
针尖刺破了手指
血一滴一滴，嘴唇在吮吸
又开始飞针走线

什么气味？唤醒了嗅觉
灯头烧焦低垂的头发
——孩子们快快长大
那是母爱的渴望

芦苇香

映在水面纤细的身姿
摆动潇洒的毛笔
在空气里写

苇叶包裹着伟大的诗香
乳白色的根
系住大众的追想

纷飞满天的花絮
写满金秋的书房
古今的芦苇肃立
继续屈原的华章

又好些年再没有见过她。
前几个月，她儿子送她来住院，
说她总心慌、胸闷、睡不好觉。
本来想送到做手术的医院去复
查，她坚持要到我们医院来，说
熟人熟事，待着自在。老病号
嘛，我们也亲切，连忙安排了检
查，所有指标都正常，心脏血管
检查也没有太多问题。大家都放
心了，送她出院。

过两天，儿子又把她送过来
了，还是一样的毛病。能做的
检查都做了，没发现异常。她常
常就说不舒服，看看吧，什么也
没发现，陪她说会儿话，她就好
了。她也常常跑到我们办公室里
聊天，看着挺好的。她自己也
笑，说像假的，到医院病就好了
了。这样反反复复，她儿子说，
钱无所谓，长住也无所谓，保着
命就行了。我们都说，她只是寂
寞了，要找人说话。

一次，我忍不住说：“婆
婆，我看看你呀，就是缺个伴，
没人说话，所以七想八想的。”

她没有否认，低了半天
头，叹了口气，说：“唉，哪里
有人讲话，讲话的人都死了。”

本书作者李韬为虞城人氏，我就想起虞城。

1957年早春，我在《河南日报》读到一则消息，说是虞城有位回乡知识青年叫李友轩的，在养猪场喂猪，他凭着一只哨子能指挥猪群集合吃食，解散休息，人称“猪司令”。这则消息拨动了我的好奇心，我由郑州专程乘火车去了虞城，在养猪场住下，近距离地与李友轩及他的猪们相处了数日。李友轩的哨音，在他的哨音的指挥下猪们的行动，至今依然如在耳畔眼前。那是我第一次去虞城，第一次接触虞城人，给我的印象是虞城人是用心用脑在做事的人，是认真的，又是聪慧的。

此后的上世纪七八十年代，相继结识了李明性、赵世信、张兴元三位，或是编辑，或是官员，或是作家，编辑明性官员世信也都在业余写小说散文，皆有所成。我所接触的虞城人，给予我的都是加号的正面的东西，以为虞城人可交。

李韬这个虞城人，是于梦魇般的十年浩劫（文化大革命）结束那年的1976年来到这个世界的。倏忽间四十年的光阴就在荏苒而去，李韬也到了不惑之年了。在当今，我以为可以将不惑之年读成风华正茂。四十岁，正是一个人的夏季，所谓的灿若夏花，正是在这一季节绽放的。

李韬于读小学四年级的暑假时，到同村一个师范毕业的叔叔家玩，见他正在临习《多宝塔》，即被书法的魅力吸引，从此开始习帖练字，多年不辍。大学毕业，他应聘到省城一家行业报纸《质量时报》，当时应聘者甚众，李韬就凭他自制的一册“装帧书”《李韬书法作品集》，而被录用。在报纸做副刊，这正是他心愿，他常去泡书店，买书读书，不断地充实丰富自己，这是其一；其二，在名家新作的作者简介中有时会找



巴西狂欢节 德依赛腊 摄影

你可曾见过，长在河心的树？

我见过。就在黄河上。
黄河刚入下游，宽展也流急。把南岸平平的土堤，削成了一道道沙洲。有一些水滞留，有一些水到这转一圈又流走。在主流和河汊的交接处，我看到一艘搁浅的大船。

这船在北方，在这亘古的大河上出现，很是稀罕，落拓里有古意，有流转的诗情。

船上，有沙土。是它自己当时的运载，还是船已无底，是河床凸起显现？土上有草，有高高的狗汪汪，有郁郁的抓地龙，还有一团蓬勃的马耳朵。它们抱拥着，能感到使劲生长的架势。

众草中间，昂然长起一棵椿树。
锨把粗细，三四米高。看不见根，树身光洁笔直，树冠蓬大而葱茏。远望，会以为这是渔者硕大的绿伞，为他垂钓和出没风波遮雨挡阳。

不是江南小镇石桥边，是黄河浩大的激流边。这奔流上的草树，这一枝独立的小椿树，是安然，还是风险？

哪来的种子，是风吹来，还是鸟衔来？现在这树

盛夏的果实

——李韬《女士们先生们》序

南丁

到作者的供职单位，他要向名家约稿。

如此这般，竟约来了张中行、王世襄、吴祖光、丁聪、王元化、余性尧、黄裳、贾植芳、吴小如、袁鹰、钟叔河、流沙河、陈四益、方成、董桥、陈子善、李辉、陈思和、王晓明、钱理群、池莉、蒋子龙、刘心武等众多名家学者的稿件。

靠的是什么呢？靠的是李韬的约稿信，小楷信笺，一丝不苟，满纸之乎者也，一派学术模样，还有选择地奉上自己的“墨宝”，乞请正腕。

李韬的这副模样，不是装出来的，作出来的，这正是他的本来模样，用心用脑实诚热情做事待人。

本世纪初，李韬去了新版的《郑州晚报》，仍做副刊做文化版，记者、编辑、主任，一路做下来，前数年做到晚报的副总编辑。至于这个职务，对于当时年近四十的李韬来说，也算是个“盛夏的果实”吧。他更看重的或是另一个果实，就是他于两年前推出的他的作品集《风雅》，上下两册，由河南美术出版社出版，包括他采写评说的八位书画家的文字，他的书法作品，还有七首赋，也包括八位友人对他的评说。书印得雅致，大方、厚重。我翻看了他的书法，我不是书法门里人，不敢妄评，但是可以说说我门外人的感觉，不论小楷、行书、行草、汉隶等诸种书体，看起来还都是蛮舒服的。

李韬又要出书了，就是这本《女士们先生们》，看这书名，会不会瞬间就吸引住了你的眼球？

女士3人，先生13人，计16位，涉及书画家、作家、学者、电影演员等行当，多为作者采访得来。对媒体记者采写的此类文字，一般看法认为会流于浮浅，我在阅读前也之半信半疑，并无多少信心。

待至读完此书的首篇《永玉六记》，就彻底打翻了

我的疑虑，甚至有点兴奋起来，忍不住赞曰：此文甚妙！文分：黄氏大展记、黄氏人生路、黄氏艺术观、黄氏读书记、黄氏人品录、黄氏一家子六个章节，娓娓道来，将这位出自湘西的沈从文的表侄只受过不完整的初中教育，之后做了中央美术学院教授中国美术家协会副主席的黄永玉，这位堪称当代中国的大画家的传奇人生，他的艺术观点，他的艺术成就，他的交友，他的率性，他的放达不羁，都一一生动传神地呈现在你眼前，使你可以看到他感知到他抚摸到他的体温，仿佛你也和这位个性的90岁高龄的老头儿有了亲密接触。不做足了功课，不具备与这位老头儿有着心灵相通的能力，是断不会写出此等文字的。那么，从这篇《永玉六记》，也可以看到其作者李韬的基本素质，以至这个被采访者有点怪的大画家也就欣然命笔为李韬题下“栏杆拍遍”这四个大字。李韬当然视若墨宝予以珍藏。

一路读下来，黄裳、张海、曹新林、赵世信、张国臣、贾平凹、梁晓声、陈村、王跃文、李巍松、潘虹、九丹、尹丽川、高莽、苏飞、等等，这些人物或为我的敬仰的学者、熟知的作家画家、曾谋面的艺术家，也有通过李韬的文字才认识的书画家，有的是李韬的朋友，也有的是我的朋友；或展开叙述，或只摄取一个镜头，或长文或短章，皆有生花的妙笔，皆能传达出他所要表现的人物的各自的精气神。

以李韬的认真，聪慧，真诚，热情，可以期待他在他人生的秋季，有更丰硕的更喜人的收成。

是为序。

（此文为著名作家、河南省文联原主席南丁生前为李韬新书《女士们先生们》所作的序。本月11日，南丁先生在郑州逝世。）

新书架

《中国建筑简明读本》

祝玉婷

本书是一部图文并茂、纵览中国建筑发展历史的普及读物。作者以开阔的视野，全方位展示了南北建筑的多样性和丰富性。特别是在民居、会馆、书院、祠堂等章节，展现了中国传统建筑从北至南，由东至西各自不同的地域特色，带领读者鉴赏中国建筑所蕴含的独特的文化底蕴和要表现的精神气质。

作者简介：
赵迪，华中科技大学建筑与城市规划学院教授、博士生导师，同济大学建筑与城市规划学院博士后，美国佛罗里达大学访问学者，国际古迹遗址理事会国际会员。

丁援，建筑学博士、博士后，曾留学德国，并担任国际古迹遗址理事会共享遗产委员会专家委员。

李纯，建筑师，武汉大学哲学博士。现任教于华中科技大学建筑与城市规划学院。

灭顶之灾的降临。

或者，那木船不会散架，这椿树能生长许久，伟岸得能够要玩弄高天流云。但大树必然要根深，它的根须能穿过沙土，深及厚厚的土层？如果船还有底，它的根须碰到船底，又需要进行怎样的突围？是坚决把木头扎穿，还是曲曲弯弯寻找路径，把生命的渴望向更远处延伸？

这只是我的想象。船有限，船上沙土有限，树对生命的渴求无限，我不知道这有限怎样支撑无限，能否促成无限？

偶尔落下的鸟儿是过客，也是树的眼睛和耳朵，我正是因为听到鸟叫才看到小树。树会欢呼鸟儿的降临吧，它喧嚷里的孤独只能与鸟儿一起回答。这千里奔腾间有这么一点一滴，灵动了谁的感觉，飘逸了谁的情思？

它能最后成材吗？也许最危险里也最安全，它因此缺少了许多斧钺的戕害。或者它被冲倒时恰被人发现，又把它异地移栽，它再添年轮，在别样的天地间长成伟丈夫。

八年前我见的它，今夜想起它竟再不能眠。大河千古，流去多少人事，我独记住这棵河心树，并时时怀念它。

随笔

河心树

程远河

上有几只鸟在静看波涛，如果是鸟衔来，是它们中的哪一只，还是它们父母的作为，还是那鸟早已远飞，它不知道自己遗落的种子已蔚然成树？流水在它身边撕扯着，冲刷着，叫嚣着，攻击着，这木船还能经起多久冲击呢？如果哪一天木船散架，木板必然随波逐流，沙土入水被冲走或者沉入河底再不见天日。草们那么小，一定被流水或泥沙裹挟，东行时会被岸边的柳树绊住，或者挂在别的船底。那这棵椿树，会是怎样的命运呢？

这是一棵孤树，它的出现就是偶然和幸运。它破土在破船的心间，在草群中稍微一长，便使人们知道了生命的区别。它不缺水源，不缺清风，不缺流霞白云，但生命不安然却随时存在，它不能如岸上的树那样紧紧抓住大地的臂膀。它注定风雨飘摇，随时会有

连载



这个病吗？”点头。“这个病是很严重的，你懂吗？”再点头。“那你们家人都通知了吗？心肌梗死是随时有生命危险的。”还是点头，老妇人一句话不说，目光躲躲闪闪。

看她一副惊弓之鸟的样子，我温和地问：“那为什么不签病危通知书呢？只是要证明我

们通知你们了。”她头也不抬，用手指偷偷指那男人：“他不让签，谁签就要打谁，急送了医院就不救了。”她又小声急切地对我说：“你快走，莫惹了他打你。”怕得抖了起来。

我看她实在可怜，又疑惑，轻轻牵她的手，引到那男人听不到的门口，问她：“你兄弟脑子是不是有问题？”她更加慌张了，急着说：“哎呀！是的，你可莫给他听见，他不高兴人家说他的，他是精神分裂症。”说着话，那男人已经嚷嚷着过来了，手夸张地举了起来：“你搞什么？不能签，要死人的。”

我也怕他发病，一旦打人杀人，他连法律责任都不用负，打也白打，杀也白杀。把女人推了推：“没事没事，你去吧。”

到了办公室，我彻底没辙了，一腔苦闷；字没签哪。实在不行，只能在医务科备案了。

过了一会，那老妇人偷偷摸摸在办公室门口张望。我连忙叫她进来，她摆手小声说：“不行，他看见会打人的。”我一把把她拽进来，就手关上门，安

慰她：“没事儿，他看不见的。”

一心想让她把字签了，又不忍心吓唬她。

她先给我赔不是：“对不起医生，我弟弟虽然有病，原来没有这么暴躁，就是娶了老婆，他老婆天天骂他打他，把他逼的，现在动不动就跟我动手，其实心肠是好的。你放心治，死不找你们扯皮。”我着急：“那万一你妈妈死了，他会打我吗？”“不会的，死之前我们随怎么也要拖回去，不能死在外面的。”我放心了，本地习俗，要死在屋里的。

字还是得签，否则病历说不过去。

我换了个方式：“这样吧，如果你们实在不签，我们只能找村委会，走被遗弃老人的路线，让他们签字。但是遗弃是犯罪，这个你要想好。”

她一听，吓坏了：“不会让我去坐牢吧？”

我顺势说：“从法律角度说，你妈妈的法定委托人本来就是，你弟弟精神有问题，本来就不能签字。所以若要遗弃，本

说是找他还是找你？所以你最好还是签了，你悄悄签，你不说，我不说，你弟弟怎么会知道？”

她动心了：“那你可千万不能说啊。”

我点头，“不会说的。”一边使眼色给小医生：赶快打印病危通知书、委托书……她颤颤巍巍地签了，不时偷偷看看门外。

小医生偷偷跟我竖大拇指，我只是假装老实人，心里内疚。没办法，谁叫吃这碗饭呢。

中国精神疾病患者的监护，始终是交给家人的，这对家人很不公平，但是……目前，好像还真没有更好的办法。

第二天，来了一帮子人，把老人抬回去了。

祥林嫂

是在朋友家的聚会上，我第一次遇到梅。

那时她大约二十三、四岁，一把黑直的黑发，野草一样。讲话时总是热切地看着对方，从不躲闪，嘴角坚定地上扬，是个有主张的姑娘。